

НА СТРАЖЕ ПОРЯДКА

АКТУАЛЬНО

На них можно положиться



Чтобы односельчанам спокойнее жилось, несут свою добровольную службу народные дружинники

Владимир Иванович РЯБОВ (на снимке – слева) много лет трудится водителем в Большеярковской сельской администрации, а **Александр Викторович Антонов** – в местной школе рабочим по текущему ремонту. Объединяет этих двух мужчин одно общее и полезное дело – охрана общественного порядка.

В маленькие сёла участковые приезжают, как правило, лишь по сигналу, так как объём работ у стражей порядка не мал: приходится обслуживать сразу несколько населённых пунктов. А чтобы беды не случились вовсе, нужна, прежде всего, постоянная профилактическая работа с теми гражданами, которые входят в группу риска. Большую помощь в этом оказывают народные дружинники.

Владимир Иванович Рябов состоит в народной дружине уже около 10 лет.

– Раньше в дружину входило до пяти человек, сейчас нас двое, – рассказывает Владимир Иванович. – В плановые и внеплановые рейды мы выезжаем вместе с участковым или представителями других социальных служб.

Александр Викторович АНТОНОВ в селе человек новый, приехал из Ишимского района пять лет назад.

У многолетнего отца четверо детей и большое хозяйство: две коровы, телята, поросята.

– Для сельского жителя продукты питания должны быть со своего подворья, – убеждён Александр Викторович. – Семью можно не только накормить, но и, при желании, неплохо обеспечить.

Несмотря на занятость, мужчина принял предложение стать народным дружинником, ведь когда в селе порядок, то и живётся спокойнее.

Николай Николаевич Игнатов, глава Большеярковского сельского поселения, считает, что с дружинниками ему повезло. В любой момент на них можно положиться.

– Хотя посреди ночи их подними, всегда придут на помощь, – замечает Николай Николаевич. А в праздничные дни они вообще незаменимы – патрулируют улицы, перекрывают движение транспорта для безопасности пешеходов. В целях профилактики несчастных случаев дружинники даже памятки распространяют, информируя граждан о том, например, что на реке ещё тонкий лёд и нужно быть осторожнее.

Светлана СУРОВЦЕВА
Фото автора

Цифровые телеприставки по каталогу Почты России

Почта России выпустила зимний каталог товаров «Почта-маркет», в котором впервые представлены комплекты оборудования для подключения цифровых телевизионных приставок и электроинструмент.

Кроме того, клиенты Почты России могут заказать бытовую технику, одежду и обувь, постельное белье, косметику, детские игрушки, товары для красоты и здоровья. В новом каталоге количество товаров в каждой из категорий увеличилось в три раза.

«Составлению каталога предшествует строгий отбор и тестирование качества всех товаров, регулярное отслеживание динамики их розничной цены. В этом году мы также учитывали отзывы пользователей онлайн-площадок о различных товарах. Если средняя оценка была ниже 4-х баллов из 5, то в каталог они не допускались. Нам важно, чтобы все россияне, вне зависимости от места проживания, имели доступ к качественной продукции по доступной цене», – отметила заместитель генерального директора Почты России по почтовому бизнесу **Инесса Галактионова**.

Дополняющие друг друга товары в новом каталоге объединены в наборы. Ознакомиться с ними можно в новых тематических приложениях «Пряжа», «Урожай», «Семена», «Техника», «Цветы» и «Кухня». Каталог также содержит значительное количество акций – например, в стоимость ряда товаров включена доставка, для некоторых групп товаров она бесплатная при заказе на определённую сумму.

Всего на сайте market.pochta.ru представлено порядка 18 тысяч товаров, в печатном каталоге «Почта-маркет», который размещён во всех 42 тысячах почтовых отделениях, – около 200 наименований. Постоянным клиентам осуществляется персональная доставка каталогов.

Заказать товары можно во всех отделениях Почты России, на сайте market.pochta.ru или по бесплатному телефону 8-800-707-89-00. Оплатить заказ можно в режиме онлайн банковской картой, наложенным платежом при получении или наличными при оформлении заказа в почтовом отделении. Стоимость доставки большинства товаров составляет 349 рублей (независимо от веса посылки и региона её получения).

Также сотрудники Почты России напоминают, что во все почтовые отделения региона поступили новые коллекции новогодних открыток и календарей на следующий год. В продаже имеются почтовые конверты с нанесённым адресом Деда Мороза и бланк письма доброму волшебнику.

Пресс-служба УФС Тюменской области

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

Когда не будет света

По сообщению специалистов Казанской РЭС, в связи с ремонтными работами до конца ноября будет произведён ряд плановых отключений подачи электроэнергии. **26, 27 и 28 ноября с 10 до 16 часов** не будет подаваться электричество в дома по улицам **Ратушняк, Луговая, Радужная, Озёрная, Влада Листьева, Калинина** (пос. Новоселзёво), **Сибирская, Кошукова** (с. Казанское). **29 ноября с 10 до 16 часов** ожидается отключение электроэнергии на улицах **Больничная, Октябрьская, Ленина, 30 лет ВЛКСМ, Дзержинского, Королёва, Лермонтова** (с. Казанское).

Соб.инф.

В НЕСКОЛЬКО СТРОК ОБО ВСЁМ

Заработок на нелегалах

Три года назад в соседней республике Казахстан была создана организованная группа, состоящая из жителей приграничных районов своего государства. Она специализировалась на «предоставлении услуг» по незаконному выезду и перемещению с территории Казахстана в Российскую Федерацию выходцев из стран Центральной Азии. В обход официальных пунктов пропуска дельцы за определённую сумму (700 долларов) занимались переправкой на территорию РФ нелегалов, которым на законном основании был установлен запрет на въезд. При пересечении государственной границы пешие караваны были задержаны на территории Тюменской, Омской и Курганской областей, в том числе и на участке, расположенном в Казанском районе. На сегодня деятельность криминальной группы пресечена. Её организатор и члены приговорены к лишению свободы на сроки от трёх до семи лет.

Штрафы спишут с карт

На днях во втором чтении прошёл законопроект о внесении изменений в работу судебных приставов. Речь, прежде всего, идёт об автоматическом списании с карт физических лиц штрафов ГИБДД суммой до 3-х тысяч рублей. Жизнь судебных приставов определённее станет легче, считают авторы законопроекта. После принятия нового документа в третьем чтении схема будет выглядеть примерно так: ГИБДД по-прежнему будет собирать и фиксировать правонарушения и возбуждать исполнительное производство. Возможно, взимание штрафов ГИБДД с карт – пробный проект, в дальнейшем по такой схеме планируется списание и других административных штрафов.

Кредит по голосу

Первого июля банки в России начали использовать Единую биометрическую систему (ЕБС), которая предусматривает сбор биометрических данных клиентов. Идентификация будет осуществляться с использованием Единой системы идентификации и аутентификации (ЕСИА) с последующим подтверждением биометрических данных в ЕБС. Участники этой системы могут получить доступ ко всем ресурсам, предоставляющим услуги федерального или муниципального характера, надо лишь зарегистрироваться при помощи паспортных данных, ИНН и СНИЛС. Первичный сбор биометрических данных (голосовой профиль и фотоизображение) потребует личного присутствия в одном из уполномоченных банков. После этого банк регистрирует гражданина в ЕСИА и направит биометрические данные в ЕБС. В Центробанке России заявили, что к концу 2019 года планируется перевести все банки на такую схему работы.

Напиши письмо маме

Праздничную акцию решила провести Почта России для тюменцев в преддверии Дня матери. К участию в акции приглашаются студенты, школьники и все, кто захочет написать добрые слова своим любимым мамам. Для этого в любом почтовом отделении можно приобрести маркированную открытку, подписать её, поставить пометку «Письмо маме» и опустить в почтовый ящик. Кроме этого, открытку, бланки поздравительного письма можно сделать своими руками и отправить их в конверте. Фотография, рисунок или письмо с рисунками вместо слов сделает ваше письмо запоминающимся и неповторимым. В этом случае необходимо уточнить у операторов почтовой связи информацию о номинале почтовых марок и сроке доставки писем. Организаторы акции уверены, что письмо в век гаджетов – неожиданный и приятный способ удивить родного человека.

Уроки безопасности

Так называются занятия, которые провели сотрудники госавтоинспекции в детских дошкольных учреждениях района. Воспитанники подготовительной группы Казанского детского сада «Ёлочка» стали участниками массовых занятий по безопасности дорожного движения. Автоинспекторы провели для маленьких участников дорожного движения комплексные уроки по правилам безопасного поведения на дороге в актуальных условиях сельской местности. Сотрудники ГИБДД напомнили дошкольникам правила перехода через проезжую часть, повторили правила для юных пассажиров, назначили дорожных знаков, объяснили, как возникают дорожные ловушки. Для закрепления полученных знаний полицейские предложили детсадовцам разрисовать элементы дорог и дорожных знаков в тематических раскрасках.

Информации подготовил
Андрей ЗАДОРЖНЫХ

СЛАВИМ ЧЕЛОВЕКА ТРУДА

ВОЗВРАЩАЯСЬ
К НАПЕЧАТАННОМУ

Ответственность рождает перспективы

Ещё вчера обычная девчонка с густой косой из маленькой деревеньки Новопокровки, сегодня стала настоящим специалистом своего дела в крупном сельхозпредприятии. Знакомьтесь – Олеся Анатольевна Шорохова, бригадир Огнёвской молочнотоварной фермы ЗАО «Агрокомплекс «Маяк». И хотя она в новой должности, как говорится, без году неделя – с 6 ноября, в данном случае похвалить авансом не зазорно: на предыдущем месте работы Олеся уже успела добиться определённых производственных успехов. Сопутствовали ей в этом добросовестный подход к делу, ответственность и внимательность, выработанные годами непрерывного труда в животноводстве. Впрочем, обо всём по порядку.

После окончания Большеченчерской средней школы Олеся отучилась на курсах секретаря-референта на базе Ишимского педагогического института. Затем она направилась на стажировку в Ишимский школу-магазин, где получила «корочки» по ещё одной специальности: продавца смешанных товаров. Дальше, как по сценарию, написанному свыше, – замужество, рождение детей, и вот в 2003 году Олеся становится заведующей клубом в родной Новопокровке. Правда, недолго пришлось поработать в этой должности – сократили, в связи с ликвидацией или оптимизацией, кто его разберёт...

В общем, осталась наша героиня без работы, получив статус простой российской домохозяйки. Возможности стали неограниченными. «Земля прокормит, только не ленись», – тешили себя мыслями в молодой семье Шороховых. Развели они с мужем большое подсобное хозяйство: 55 овец, 38 кроликов, 22 курицы-несушки, 18 свинок, 4 дойных коровы, по столько же телят и подрастённого молодняка. По истечении двух лет интенсивного ведения ЛПХ поняли, что развивать нужно более выгодные стороны домашнего производства. Молочное направление приносило стабильный доход в семейный бюджет. Вследствие чего Шороховы увеличили количество дойных коров до 8, а общее число крупного рогатого скота в подворье насчитывало 24 головы.

Плановая экономика отдельно взятого деревенского ЛПХ заключалась в том, что средства от реализации мяса и молодняка КРС шли в производственный оборот. На них приобретали ГСМ, корма



О.А. Шорохова – состоявшийся специалист, прекрасно владеющий современными методами в животноводстве

и прочие материальные ценности, а выручка от полученного молока шла как зачётная прибавка для семейной казны. Супруги Шороховы занимались домашним животноводством без малого долгих одиннадцать лет, пока в 2016 году не попали в основной состав получателей жилищной субсидии по программе «Молодая семья». На положенный сертификат решили приобрести добротный благоустроен-

ный дом в Шагалово, где 5 августа 2017 года отпраздновали своё первое новоселье.

А уже 7-го числа, после пятидневной стажировки, Олеся вышла на работу оператором машинного доения Шагаловского молочнотоварного комплекса. Вот где ей пригодился бесценный опыт, полученный на домашнем подворье. В течение 6 месяцев Олеся Шорохова работала на молочном комплексе

универсальным доярком, обслуживая животных родильного отделения и основного стада.

Вскоре супругов пригласили на Огнёвскую молочнотоварную ферму. Новый производственный участок требовал большей отдачи. «Сначала было нелегко», – вспоминает Олеся. – Чтобы поддерживать высокие удои на ферме, много времени и сил уделяли додоянию, дополнительной стимуляции животных для активизации рефлекса молокоотдачи при классическом процессе роботизированного доения.

Девять месяцев непрерывного кропотливого труда не прошли даром. За этот период времени Олеся Анатольевна получила надой в 5977 килограммов молока от фуражной коровы импортной селекции. Результат молодого специалиста был удостоен внимания и тщательно проанализирован руководством агрокомплекса, где пришли к общему мнению о повышении перспективного сотрудника. Сегодня бригадир Шорохова на новом, ещё более ответственном участке трудового фронта.

В её подчинении находятся два десятка животноводов Огнёвской МТФ, которая включает в себя полносистемный комплекс производственных помещений, начиная от родильного отделения и заканчивая основной базой для дойного стада. Своей целью новоиспечённый бригадир ставит тотальную борьбу с маститами и прочими опасными заболеваниями животных, внедрение автоматизации процессов доения, что позволит избежать банальных ошибок со стороны человеческого фактора. Ведь неспроста опытный животновод О.А. Шорохова ставит во главу угла работы своих коллег такие качества, как внимательность на рабочем месте, ответственность и добросовестность в труде.

15 ноября в честь районного празднования дня работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Олеся Анатольевна Шорохову за достигнутые успехи в животноводстве заслуженно наградили почётной грамотой и денежной премией. Нам остаётся только порадоваться за специалиста и пожелать ей дальнейших успехов на новом поприще.

Андрей ЗАДОРЖНЫХ
Фото автора

И нам нужна больница!

Мы, жители села Афонькино, прочитав статью В.А. Абрамова «Нам нужна эта больница» в №89 от 7 ноября, поддерживаем позицию автора. Как же быстро мы могли получить медицинскую помощь в стенах Ильинской больницы! А какие замечательные там всегда работали доктора, медсёстры, обслуживающий персонал. Мы, жители ближайших поселений, между собой называли эту больницу санаторием за качество лечения. Мы присоединяемся к Василию Абрамову и тоже просим в ближайшее время решить вопрос с наличием в Ильинской больнице постоянно работающего терапевта. Такой график работы терапевта, как сейчас – 2 часа на два крупных сельских поселения – нас не устраивает. Ждём и надемся, что нашу просьбу услышат.

По поручению жителей
с. Афонькино А. МАСЛОВА,
В. АВЕРИНА и другие

СТОП. НАРКОТИКИ!

Позвони и спаси

Сотрудники полиции отделения МВД по Казанскому району сообщают, что в период с 12 по 23 ноября проводится Всероссийская антинаркотическая акция «Сообща, где торгуют смертью». Полицейские ждут звонков и обращений от жителей района, владеющих какой-либо информацией о местах незаконного изготовления, потребления или сбыта наркотических средств. Сообщить о лицах, причастных к незаконному обороту наркотиков, можно по телефону доверия УМВД России по Тюменской области 291-432, по телефону дежурной части ОМВД России по Казанскому району 8 (34553) 4-22-88 или 02; по телефону группы по контролю за оборотом наркотиков ОМВД России по Казанскому району 8 (34553) 4-52-44. Обращения можно оставить и на официальном сайте УМВД России по Тюменской области 72.mvd.rf. Анонимность гарантируется. Сообщите нам, и, быть может, вместе мы спасём чью-то жизнь.

Майор полиции Б. БАЙТКОВ,
группа по контролю за
оборотом наркотиков

БЕЗОПАСНОСТЬ

Доверчивость – нынче болезнь?

Каждому из нас свойственно считать себя если и не самым умным, то уж тёртым калачом, которого на мякине не проведёшь, – так это точно. Но, как показывает жизнь, на «развод» может попасться любой: даже если мы уверены в себе и знаем многое о мошеннических схемах, нас всё равно можно в чём угодно убедить.

Не прошло и недели, как наш район попал под прицел очередного любителя лёгкой наживы. Впрочем, называть его так даже неловко как-то: с виду это вполне симпатичный, культурный, остроумный и в медицинский терминах дока-мужичок. В офис одного из трудовых коллективов райцентра он быстрым и чётким по-военному шагом пришёл утром понедельника. Назвав по имени-отчеству руководителя, представился лектором из военно-медицинской организации, связанной с медициной катастроф, тут же подсунил «отчётный документ», в котором нужно было поставить штамп, что лекция по профилактике гипертонии им проведена. А наши люди настолько уже видно привыкли к обилию всевозможных мероприятий «в рамках очередного месячника», что совсем не удивились визиту незнакомца и покорно собрались внимать всему, что он расскажет. Приготовившись, честно гово-

ря, довольно скучно протянуть полчаса рабочего времени.

Но с первых же минут лектор полностью овладел вниманием преимущественно женской (а где в наших современных офисных коллективах иначе?) аудитории. Учтявая, что назвался он доктором, да ещё и в военном звании, доверие женщин к его словам и так-то было стопроцентным. А тут ещё этот доктор начал настолько увлекательно живописать о недугах, являющихся бичами нашего времени, переспывая речь перлами чёрного медицинского юмора и примерами из врачебной практики, что все сидящие в актовом зале учреждения и вовсе раскрепостились! Стали одна за другой доверчиво делиться с посторонним мужиком жалобами и болячками, спрашивая между делом у него квалифицированного совета. Привлекало в «офицере от медицины» и то, что он не пичкал слушателей нотациями о необходимости срочно записываться на приём в больницу, не назвал ни одного лекарственного препарата (якобы ему врачебная этика не позволяет, вот такой попался щепетильный доктор), а упирал на нетрадиционные методы излечения, хвалил магнитотерапию и советовал искать остеопатов, «которые в России с огнём не сыщешь».

И лишь когда гость почувствовал, что все вопросы вроде как за-

даны и осыпанные им комплиментами дамы готовы вернуться к своим компьютерам и бумагам, он очень плавно и незаметно, в процессе ответа на очередной вопрос выкатил тяжёлую артиллерию – достал из дермантинового кейса маленькую железячку на резиночке. До этого сей «специалист» уже рассказал, как бы нехотя, под нажимом любопытства желающих узнать истину и излечиться от всех болезней, что существуют такие чудо-приборы (новейшие разработки наномедицины будущего), которые наложением могут справиться даже с критическими скачками давления и прочими ужасами. Они распространяются лишь по специализированным каналам, труднодоступны для обывателя, а вообще стоят по 18 тысяч рублей за штуку. Единственный шанс приобрести их по более божеской цене (4999 рэ) – у граждан немногочисленных льготных категорий («Участники войны, ветераны труда... Ах, есть и у вас ветераны труда! Надо же, вот и вы могли бы...»), которым по госпрограмме «Здоровье» могут сделать огромную скидку. Но, к сожалению, приборов таких в свободном доступе нет, даже льготных. Ну, есть только у него одна-единственная демонстрационная модель – не отходя от кассы, «доктор» берёт и примеряет её на руку имеющейся в зале работни-

це – ветерану труда, страдающей запредельным давлением, и спрашивает через пару минут: «Ну как, полетчало?»

Не полетчало, но блестящая штучка смотрится на запястье вполне гармонично, любой женщине это нравится, да и любопытно узнать, через сколько минут давление придёт-таки в норму. А «доктор» сейчас упрячет чудо-аппарат обратно в кейсик и навсегда уедет в свои столицы... Ну какая женщина не уговорит великодушного мужчину, да ещё врача, дававшего клятву Гиппократу, причинить ей добро?

Так и быть, уступил «офицер медик-лектор» желающей исцеления своё уникальное сокровище на резиночке за пять льготных тысяч. Пусть, пусть его накажут, отправят на гауптвахту, но для страждущего человека настоящему мужчине ничего не жалко. Даже ещё одного прибора, который по волшебному совпадению завалился у него в складках кейса. Второй чуть было не купила коллега первой счастливицы. Но в последний момент у неё не набралась нужная сумма, а доктор уже заносил ногу над порогом. Что ж, хоть одному человеку он в этом государственном заведении помог, наверняка тешился лектор благодарной мыслью, поспешая прочь.

А спустя 10 минут солидное

учреждение уже наполнилось стонами и воплями возмущения: в Интернете «осчастливленная» женщина нашла такой же аппарат в свободной продаже. И стоил он не 5 тысяч и тем более не 18, а 900 рублей. На официальном сайте производителя. А на других сайтах эти аппараты, представляющие собой обычные магниты в металлическом корпусе на резинке, стоили и того меньше. Но о возврате денег и речи быть не могло: специалист растворился в ноябрьском хмурым утре как будто его и не бывало. А позже стало известно, что он побывал не только в райцентре, но и в других сельских поселениях.

Это уже потом коллеги «удачливой» покупательницы обнаружили в Сети информацию об аналогичных случаях в Иркутской области, Сызрань, Уфе, в Омской и Свердловской областях. В соцсети «Одноклассники» в группе города Режа ещё 2 года назад было вывешено объявление: «Осторожно, мошенники, продающие аппарат «Кардиомаг»! Приехал к нам на предпринятую лекцию предложил нам аппарат за 4980 рублей. И всё это быстро-быстро так. А теперь не отвечает на звонки». В ответ последовал комментарий: «Его вчера, после выступления на «Сафмеди», завила милиция».

Наша землячка тоже обратилась в органы. Что из этого выйдет, покажет время.

Екатерина ТЕРЛЕЕВА

ЭТО НАШЕЙ ИСТОРИИ СТРОКИ

ОПРОС

Мой дедушка Матвей

Дедушка Матвей – отец моей мамы. Он родился в 1864 году в глухой уральской деревеньке Мостовой. Семь лет служил в царской армии. Умел читать и писать. После службы вернулся домой, женился. Бабушка Татьяна, его жена, вспоминала: «Мне сказали, придет жених, я сидела у окна и ждала. Он подкатил на ходочке, храбренько спрыгнул с него и мне сразу же приглянулся». Детей родилось много, но в живых осталось только четверо: три дочки и один сынок Сиверушко. Дед имел несколько десятин земельного надела, на которых сеял рожь, ячмень, горох, пшеницу, овёс, коноплю, лён для содержания семьи и животных своего подворья. Конопля и лён перерабатывались в домашних условиях в куделю, и из неё изготовлялась варовина (верёвки для конской упряжи), а также ткались на кроснах половики и холсты для пошива одежды. В его хозяйстве содержалось несколько рабочих лошадей и пара выездных, коровы с приплодом, овцы. По тем временам дед считался крестьянином-средняком. По воспоминаниям бабушки Татьяны, дедушка Матвей был работящим и физически очень сильным, как говорили в то время, жилистым. Например, дрова на зиму заготавливал топором, пилой не пользовался, а это не один десяток кубов! Очень любил жену и детей. Летом всегда привозил из леса чего-нибудь съестного, вкусненького. Как только появлялась ранней весной «берёзка», угощал детей этим деликатесом, выкапывал в лесу саранки и радовал ребятшек. Его любовь к детям перешла и на нас, его внуков. Когда мне было лет шесть – семь, это примерно 1943 год, из любознательности я всё время крутился возле деда и старался вместе с ним что-то делать, как бы оказывать ему помощь по мере своих сил. Дедушка Матвей поэтому запомнился мне постоянно занятым какой-то работой.

Когда в конце двадцатых годов прошлого столетия в нашей стране началась коллективизация, дедушка не стал сопротивляться, вступил в колхоз, и видно поэтому избежал репрессий. В начальниках никогда не ходил, но добросовестно выполнял все сельские работы, которые ему поручали. Только в начале войны, когда все мужики в деревне ушли на фронт и остались старики да инвалиды, его поставили в колхозе



Дедушка Матвей и бабушка Татьяна. 1936 г.

бригадиром-полеводом, в то время ему было под восемьдесят. Проработав около года, дедушка вынужден был отказаться, так как нагрузка оказалась не по его годам. Ему предложили новую должность – качественника: объезжать поля и проверять качество полевых работ, учить 13 – 14-летних ребятшек и женщин правильно пахать, сеять зерновые культуры. Для объезда полей ему дали молоденькую лошадку. Дедушка был на все руки мастер, решил изготовить тележку-одноколку. А чтобы не тряско было ездить, приспособил для амортизации кузовка пружины. Ездил и радовался, при тихой езде его кузовок покачивался, как зыбка. Да вот случилась неприятность. Ехал однажды по лесной дороге, вдруг выскочил заяц. Лошадка испугалась и понеслась во всю прыть. Удержать её ездок не смог, а тут на дороге большой ухаб подвернулся. Одноколку подбросило так, что кузовок сорвало и отбросило в сторону, а лошадка убежала. Дедушка сильно ушибся, отлежался и едва добрался до дому. С тех пор он перестал работать качественником, но постоянно оказывал помощь колхозу.

Ежегодно к периоду сенозаготовок дед Матвей мастерил деревянные вилы и грабли, железных вил не было. Помню, как кропотливо и старательно он выстругивал зубцы для граблей остро отточенным ножом. По восемь зубцов на одни грабли, а граблей надо было сделать около двадцати штук!

Не из лёгких была работа и по изготовлению вил. Надо было в лесу отыскать не менее двадцати берёзок с вершинами из трёх мощных сучьев. Срубить, обстругать, высушить, подготовить для укладки сена. Все работы делались вручную с помощью топора, ножа и рубанка.

В летний период дедушка жёг древесный уголь и при этом добывал смолу из сосны и дёготь из берёзы. Для этого он построил специальную печь, в которую закладывались поленья, печь замуровывалась, поленья томились при высокой температуре, смола или дёготь в нижней части печи стекались по желобку в ёмкость. Уголь использовался в горне колхозной кузницы, смола шла на смазку осей тележных колёс, а дёгтем дедушка для крепости и долговечности смазывал головки граблей и рога вил. Тут и я оказывал ему посильную помощь.

Когда у деревьев весной начиналось сокодвижение, дедушка ездил в липовый лес, который от нашей деревни находился в двенадцати километрах, я вместе с ним. Со взрослых деревьев он легко сдирал кору для мочала, а с молодых деревьев снимал кору для получения лыка. Кору для мочала он замачивал в речке, а потом, спустя некоторое время, промывал получившееся мочало, сушил и вил из него верёвки для хозяйственных нужд. Из лыка изготавливал короба для ягод, грибов и попоны для лошадей в холодные дни. Зимой дедушка без работы тоже не сидел. У него был са-

модельный станок для вытачивания веретён, и он ловко, с помощью лучка, одной рукой крутил деревянную берёзовую болванку, а другой, держа нож, снимал тонкую спиральную стружку.

Иногда в зимний период деда Матвея просили отремонтировать для колхоза хомуты, сани: заменить копылья или вязы. Он затачивал сани в избу и ремонтировал, на улице-то холодно. В избе всегда было очень тепло от железной печи с двумя барабанами. Бабушка ворчала, но мирилась – дедушка не умел отказывать, да ведь и за это начисляли немного трудодней, а были тяжёлые военные и послевоенные годы. Иногда дед занимался выделкой кож и починкой обуви себе и соседям.

Когда зимой у него не было работы, он вечерами принимался читать церковные книги. Освещением служила семилейная керосиновая лампа со стеклом и абажуром, подвешенная к потолку над центром стола. Свет от неё был очень слабый, но дедушка нашёл выход: он ставил на стол стул и на него взбирался, так лампа оказывалась почти перед самым его носом.

Умер дедушка Матвей 15 апреля 1948 года на работе. Из колхозной конторы его попросили показать делянку для заготовки леса, он ведь отлично знал все леса в колхозе. Осмотрели лес для рубки, остановились отдохнуть. Дедушка последнее время ходил с палочкой, на неё и опёрся, а потом вдруг повалился. Сопровождавшие попутчики кинулись его поднимать и тормошить, но сердце старого труженика остановилось навсегда. Хоронила дедушку Матвея вся деревня Мостовая. Много добра он сделал людям. Все родственники горевали, плакали, особенно бабушка Татьяна. Ведь всю свою жизнь прожили они душа в душу. Их любимый сынок Сиверушко с фронта не вернулся, пропал без вести в первые дни войны. Вместе пережили деды эту невосполнимую утрату. И вот теперь бабушка осталась одна... Она пережила дедушку на 13 лет, умерла в 1961 году. Похоронили её рядышком с любимым мужем, как она и просила.

P.S. Я недолго находился рядом с дедушкой, но за это короткое время получил от него много советов и навыков, которые в будущей жизни мне очень пригодились. Советую молодому поколению впитывать полезные наставления взрослых и не игнорировать их.

В. АБРАМОВ,
внук, 83 года
с. Ильинка

ИЗ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ

ганова и Павел Черепанов. Представляя визитку, команды должны были связать её с темой экологии. Во втором конкурсе нужно было представить видео и презентации на тему очистки среды обитания. Третье испытание состояло из двух теоретических туров. Задания были очень сложными, нестандартными, но команды с ними справились. В жюри присутствовали люди, посвятившие свою жизнь охране окружающей среды. Они по достоинству оценили выступления конкурсантов.

Мы были очень рады познакомиться с участниками других команд и посмотреть их работы, взять для себя что-то новое, чтобы в будущем добиться высоких результатов. Наша команда вышла победителем по всем направлениям, за что мы очень благодарны нашему учителю Анне Михайловне Тремясовой. У ребят появилось огромное желание в следующем году снова участвовать в таком конкурсе и, конечно же, победить!

М. ТРЕМЯСОВ,
ученик 8 класса
Казанской школы

Люди беспокойной судьбы

Я хочу рассказать о своих земляках – ветеранах педагогического труда, которые в этом году отметили солидные 90-летние юбилеи. Это Васса Андреевна Кадочникова и Степанида Ананьевна Рябова. Обе женщины родились в Больших Ярках, учились в одной школе, а потом – в Ишимском педагогическом институте: Степанида получила образование заочно, а Васса – на очной форме обучения, выбрав для себя филологический факультет.

Васса Андреевна, окончив институт, работала учителем русского языка и литературы в Малоченчерской школе, но совместительству выполняла общественную нагрузку – была пионерской вожатой. В 1955 году ездила по комсомольской путёвке на Урал, в Восточную Сибирь, где шла комсомольская стройка. Там молодая учительница тоже преподавала в школе. Спустя

некоторое время Васса Андреевна вернулась в родное село и продолжила свою педагогическую деятельность на родине. Она много путешествовала по стране вместе со своими учениками. Поработать педагогу пришлось и учителем домоводства, и рисования, и воспитателем в школьном интернате. В настоящее время Васса Андреевна проживает в семье старшей из трёх дочерей в Новоселёвце.

После окончания учебного заведения Степанида Ананьевна работала учителем начальных классов в Большеярковской (3 года), Мало-ярковской (10 лет) и Боровлянской (17 лет) школах. Когда жители Боровлянки разъехались, возглавила Большеярковский детский сад. Общий стаж её трудовой деятельности составляет 35 лет.

У Степаниды Ананьевны две дочери, обе получили высшее образование. Одна из них пошла по стопам мамы – стала педагогом. В настоящее время она на заслуженном отдыхе, проживает вместе с мамой. Вторая дочь живёт в Украине, но часто звонит и интересуется здоровьем своих родных. Сте-

панида Ананьевна имеет много почётных грамот за добросовестный труд и воспитание подрастающего поколения.

Уважаемые Степанида Ананьевна и Васса Андреевна! Спасибо за ваш труд на благо воспитания детей и подростков. Крепко вам здоровья, тёплого солнца и мирного неба!

Т. ПАНИНА,
председатель
ветеранской организации
Большеярковского сельского
поселения

Победа в конкурсе

В конце октября в Казанском центре развития детей прошло конкурсное мероприятие «Сохраним нашу Землю голубой и зелёной».

В нём приняли участие шесть хорошо подготовленных команд учеников с 6 по 11 класс. В команду Казанской школы «Виоленты» вместе со мной вошли Анна Михайлова, Ангелина Архипова, Елена Гал-

Цифровое телевидение: ближе, чем кажется



В январе 2019 года аналоговое телевидение в России будет полностью заменено на цифровое. О том, как жители нашего района готовятся к этому событию, мы узнали, проведя небольшой социологический опрос. Люди рассказали, что они знают о цифровом телевидении и сколько телевизионных каналов могут просматривать в настоящее время. Выяснив, что опрашиваемые уже пользуются цифровым телеоборудованием, мы задали дополнительные вопросы: кто установил им приставку, есть ли разница в качестве изображения и так далее. Ответы некоторых респондентов опубликованы в этом номере.

Тамара Сухова, пенсионерка, д. Большие Ярки:

– О переходе страны на цифровое телевидение много говорят по телевизору и пишут в газетах. Наша семья тоже подготовилась к этому событию. Две недели назад мы приобрели цифровую приставку, установить которую помог родственник. После её установки работает 10 каналов от комнатной антенны. Телевизор показывает ярко и чётко.

Людмила Рочева, п. Новоселёвце:

– О цифровом телевидении слышала, но имею смутное представление. Сами мы уже лет пять пользуемся приставкой, которая показывает 20 каналов. Как-то увидели у родственников, решили тоже купить. Очень удобно. Подходит к старому телевизору. С нами живёт мама. У неё в комнате свой телевизор и тоже есть приставка. Подобными приставками пользуются все наши соседи.

Сергей Воронин, с. Большая Ченчерь:

– Мы уже давно пользуемся цифровой приставкой, четыре года. А в новых телевизорах сейчас и вовсе всё встроено, и приставок не нужно.

Светлана Аржиловская, пенсионерка, с. Пешнёво:

– Я, как женщина, плохо разбираюсь в технике. Мы живём с мамой и смотрим два центральных канала на аналоговом телевидении. В 2014 году маме на юбилей подарили новый телевизор, и племянник подключил к нему приставку. Появилась возможность смотреть 20 каналов. Но вот что огорчает: 10 каналов транслируют хорошо, а 10, бывает, «зависают». Причём «зависают» любимые центральные каналы. Чтобы посмотреть полюбившиеся программы, мы вновь возвращаемся к старому телевизору. Племянник периодически настраивает антенну, все каналы идут хорошо, но через какое-то время вновь начинаются «подвисать». Учитывая, что аналоговое телевидение в скором времени перестанет вещать, мы решаем вопрос о том, чтобы поменять приставку, а заодно и антенну, возможно, причина в них. Кстати, установить приставку на старый телевизор мы не пробовали.

Наталья Курбонова, с. Казанское:

– К сожалению, немного могу сказать про цифровое телевидение. Я, в силу своей занятости, вообще телевизор смотрю редко. Хотя работает у нас 20 каналов благодаря специальной приставке, которой мы пользуемся уже шесть лет.

**Опрос провела
Светлана СУРОВЦЕВА**

НЕ ХЛЕБОМ ЕДИНЫМ

Великий сын России

В декабре исполняется 100 лет со дня рождения известного русского писателя, нобелевского лауреата, публициста, историка Александра Исаевича Солженицына. Это человек удивительной судьбы, выдающегося мужества и уникального литературного дарования. Давайте вспомним его жизненный путь и его замечательные произведения.

Александр Солженицын родился 11 декабря 1918 года в г. Кисловодске. Со стороны отца Солженицын происходил из старинной крестьянской семьи. Отец писателя умер в 1918 году за 6 месяцев до рождения сына. В 1924 году его мать Таисия Захаровна с шестилетним Сашей переехала в г. Ростов-на-Дону. В школе Александр – староста класса, отчаянный футболист, поклонник театра и участник школьного драмкружка. Александр Исаевич – образованнейший человек. Он окончил физико-математический факультет Ростовского университета, заочно учился в Московском институте истории, философии и литературы, преподавал астрономию и математику в одной из школ города Морозовска (недалеко от Ростова).

В 1941 году Солженицын стал солдатом, потом курсантом офицерской школы в г. Коостроме. Фронтовыми дорогами он прошёл от Орла до Восточной Пруссии. За проявленное мужество он получил орден Отечественной войны 2-й степени (после взятия Орла), орден Красной Звезды (после взятия Бобруйска).

И вдруг... арест! Солженицын попал под надзор военной контрразведки за переписку с другом юности Николаем Виткевичем, в которой позволял себе вольные высказывания в адрес советского руководства и лично Сталина. Сам Солженицын пишет об этом так: «Наше (с моим одноодельцем Николаем Виткевичем) впадение в тюрьму носило характер мальчишеский. Мы переписывались с ним во время войны и не могли, при военной цензуре, удержаться от почти открытого выражения своих политических негодований и ругательств, которыми мы поносили Мудрейшего из Мудрых». Арестованный был тотчас этапирован в Москву, в Лубянский тюрьму. 7 июля того же года Александр Солженицын был приговорён к 8 годам исправительно-трудовых лагерей и вечной ссылке. Судьба распорядилась так, что будущий нобелевский лауреат прошёл все круги тюремного ада. Во время ссылки в Казахстан у писателя возник замысел рассказа «Один день Ивана Денисовича», ставшего классикой «лагерной» прозы. Это первое опубликованное произведение писателя, принёвшее ему мировую известность. В рассказе идёт речь об одном дне из жизни заключённого, русского крестьянина и солдата Ивана Денисовича Шухова. Впервые в советской литературе читателям были правдиво, с художественным мастерством показаны сталинские репрессии. Сегодня эта повесть переведена на 40 языков мира.

Находясь в лагере, Александр Исаевич создавал и другие свои произведения. Хранить их в записях было опасно, поэтому большая часть всего сочинённого хранилась в феноменальной памяти Солженицына. Так сохранились поэма «Дороженька», пьеса «Пир победителей», стихотворения... «Дороженька» – книга-исповедь писателя, она создавалась за колючей проволокой, с ри-



Александр Солженицын, заключённый ГУЛАГа

ском для жизни. «Я складывал слова в уме и нёс в памяти все лагерные годы, не доверяя бумаге. Они были моим дыханием и жизнью тогда. Помогли мне выстоять...», – писал Солженицын.

В 1956 году он был реабилитирован и работал учителем сельской школы во Владимирской области. Именно с этим периодом жизни писателя связан его рассказ «Матрёнин двор» – притча о русской женщине, которая всегда помогала другим. Посвятив свою жизнь работе в колхозе, потеряв силы и оставшись почти без здоровья, она не жалует. Солженицын много и внимательно наблюдал за загадками души русского человека, в своём рассказе он показал, что именно на таких, как Матрёна, отдающих себя другим без остатка, и держится вся русская земля. В 1957 году был написан роман «В круге первом». Действие происходит в 1949 году, в спецтюрьме, расположенной в Марфино (ныне район Москвы, а в те годы – её ближайший пригород), где содержались в неволе учёные, работающие над различными проектами. Режим содержания здесь вполне «нормальный», отсюда и название романа – «В круге первом», так герои книги называют своё учреждение: первым (или высшим) кругом ада. Относительно комфортный ад для избранных, но всё-таки ад. Считается, что в образе главного героя в этом романе Александр Солженицын изобразил самого себя. Есть реальные прототипы и у других персонажей. В 2005 году режиссёр Глеб Панфилов снял телесериал по книге «В круге первом».

В середине 60-х годов создаётся повесть «Раковый корпус». Она была задумана ав-

тором летом 1954 года в г. Ташкенте, где после ссылки он лечился в онкологическом диспансере. Воспоминания об этом легли в основу повести. Её герои – пациенты «ракового» корпуса. Среди них – люди различных соци-

альных слоёв и возрастов со всех концов необъятной страны. В их судьбах отразилось состояние советского общества того времени. Позиция автора в произведении резко расходилась с официальной идеологией, поэтому опубликовать роман писатель смог только за рубежом. На родине повесть была впервые издана в 1990 году.

Художественно-историческое исследование писателя – роман «Архипелаг ГУЛАГ» – был написан в СССР тайно в период с 1958 по 1968 год. В своём произведении писатель рассказывает о советской репрессивной системе в период с 1918 по 1956 год. Основано оно на письмах, воспоминаниях и устных рассказах заключённых и личном опыте автора. Среди узников лагеря были офицеры царской армии и профессора, инженеры и солдаты, вышедшие из окружения или бежавшие из плена, православные священники и мусульмане. Там было невозможно жить и даже умереть спокойно. Приговорённые к смерти страдали от холода, тесноты, голода. Они месяцами ждали расстрела. Первый том романа был опубликован в Париже в декабре 1973 года. В СССР «Архипелаг ГУЛАГ» вышел в свет в 1990 году. Роман вошёл в список «100 книг века». Далее в жизни писателя следует короткий период признания и публикаций. Но постепенно так называемый писательский мир начинает раздражаться произведениями Солженицына, в 1967 году он исключается из Союза писателей. Противостояние, отвага, стойкость, безудержное желание Солженицына отстаивать своё право писать приносит ему в 1970 году Нобе-

левскую премию, за которой нужно было ехать, и, вероятно, уже не возвращаться в Россию. Солженицын не поехал за этой наградой. Но она всё же нашла его. В 1974 году после публикации первого тома «Архипелага ГУЛАГ» писатель был насильно выселен из СССР. Находясь на жительстве в Швейцарии, он получает-таки Нобелевскую премию.

Шесть лет Солженицын прожил в Швейцарии, а затем перебрался в США, все эти годы он активно работал над десятичным романом-эпопеей «Красное колесо». Это своеобразная летопись революции о вере, надежде и любви, царе и Отечестве. Составит она из четырёх частей-«узлов»: Россия 1914 – 1917 годов, февральская революция 1917 года и Первая мировая война. Это результат труда нескольких десятилетий, произведение, которому нет аналогов в русской литературе. Исторические главы, рисующие конкретные события и участвующих в них лиц, перемежаются главами романтическими, посвящёнными судьбам персонажей вымышленных (но, как правило, имеющих прототипов). Первая книга романа-эпопеи вышла в 1972 году на английском языке. Первое издание в России – в 1993 году. За границей Солженицын прожил 20 лет, вместе с семьёй вернулся на родину в 1994 году. В 1997 году он был избран действительным членом Российской Академии Наук, в 1998 году награждён Большой золотой медалью имени М.В. Ломоносова.

Хочется приоткрыть ещё одну сторону жизни Александра Солженицына. Последние годы он вёл довольно закрытый образ жизни, но при этом принимал активнейшее участие в общественной деятельности. Писатель ежегодно вручал литературную премию, которая, в отличие от других негосударственных премий России, финансируется из семейного бюджета писателя. Александр Иванович материально помогал тысячам заключённых, жертвовал на покупку книг для провинциальных библиотек, выделял средства на мероприятия в честь жертв политических репрессий.

В 2006 году Солженицын был награждён Государственной премией Российской Федерации за выдающиеся достижения в области гуманитарной деятельности.

Александр Исаевич был счастлив в семье. Вместе с супругой вопреки всем трудностям и невзгодам сумел построить благополучное родовое гнездо, воспитать трёх сыновей. Каждый из них выбрал свой путь. Старший Ермаков и младший Степан вернулись в Россию, в Москве оба брата занимаются бизнесом. Средний Игнат остался жить в Америке, он является главным дирижёром камерного оркестра Филадельфии и сегодня считается одним из наиболее востребованных музыкантов.

Александр Солженицын умер в августе 2008 года, не дожив до своего 90-летия всего несколько месяцев. Такой человек не мог прожить другую жизнь, кроме жизни одних испытаний, вместе со страной, чью летопись он писал.

Всех, кто желает познакомиться с творчеством Александра Солженицына, мы будем рады видеть в Казанской центральной районной библиотеке и в любой сельской библиотеке.

Обзор подготовила библиограф Казанской центральной районной библиотеки О. САЗОНОВА
Фото с сайта «Русская семёрка»

Как красив ты, град Петров!

Санкт-Петербург – один из тех городов, который я давно хотела посетить. И вот моя мечта сбылась: я стала участником исторического тура «Моя Россия – град Петров». Я влюбилась в этот город с первых минут моего пребывания в нём. Он замечательный! Там царит особая атмосфера: всё словно пропитано историей. Я побывала в Эрмитаже, на Дворцовой площади, посетила Мариинский театр и большое количество музеев, а также гуляла по ночному Невскому проспекту. Многие достопримечательности мне посетить так и не удалось. Думаю, это повод ещё не раз встретиться с лучшим городом

земли. Когда-то Иван Гончаров сказал: «Петербург уже давно описан, а что не описано, то надо видеть самому». Невозможно не согласиться с ним. Я считаю, что каждый должен побывать в этом месте. Здесь расцветает душа и рождается вдохновение.

М. ЛЫСЕНКО,
ученица 9 «б» класса
Казанской школы

Путешествие в «Телемир»

В оздоровительно-образовательном центре «Берёзка» с 7 по 20 октября прошла внеклассная смена с обучением под названием «Телемир». На ней отдохнули учащиеся 2 «в» и 4 «а» классов Казанской средней школы. По мнению детей, это было незабываемое

время. За несколько дней пребывания в центре ребята обрели новых друзей из других школ района. В «Берёзке» для детей создана комфортная обстановка, которую поддерживают доброжелательные сотрудники лагеря. На смене каждый день проводились увлекательные мероприятия: подвижные игры, интеллектуальные викторины и спортивные состязания, в которых учащиеся с удовольствием участвовали. На заключительном мероприятии дети высказали слова благодарности воспитателям и вожатым, выразив своё желание приехать в «Берёзку» на следующую смену.

От имени учителей и наших воспитанников выражаем слова благодарности директору лагеря Г.А. Пиджаковой, педагогу дополнительного образования Н.А. Степанян, педагогу-организатору А.В. Завто-



Значительная часть времени в лагере уделяется подвижным играм на свежем воздухе

нову и воспитателю Д.Ю. Калашниковой, работникам столовой и техперсоналу за тёплый приём, отзывчивость и доброжелательность.

С. НОВОСЁЛОВА,
Н. МАСЛОВА,
педагоги Казанской школы
Фото Н. МАСЛОВОЙ

ИЗ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ